

食神会

煎带鱼

◆ 王洪亮

如果将带鱼归于海鲜之类肯定惹人发笑。但不可否认,带鱼却是最早和平民大众亲密接触的海味之一。在那已经过去但并不遥远的年代里,体形苗条的带鱼曾以无与伦比的曼妙姿态和口味支撑并点缀着我们朴素的生活。在长达近半个世纪的漫长时光中,它责无旁贷地担负着我们关于海洋生物口腹之欲的所有想象。带鱼并非昂贵之物,但在那时,吃到的机会还是相当有限,不仅其本身凭票供应,更因为炸它时所耗的油也是限量供应。每煎一回带鱼,光那小半锅油就让那些勤俭持家的主妇们心疼半晌。以我个人之见,煎带鱼最好用猪油。家畜的油香与带鱼自身的微腥结合在一起,体现出双重的香与鲜。况且,猪油加热后那种特有的动物油脂的荤香,夹杂着飘荡在厨房甚至整个居室空间的油

烟味儿,总能给人带来一种世俗而又市井的幸福感。但是现代饮食科学证明,猪油起烟点较高,能制造出浓浓的油烟,且易氧化,不利于健康,所以猪油现在已被逐出了我们的厨房。

就干煎带鱼而言,我的偏爱与众不同,追求的是愈小愈窄愈好。大带鱼肉厚,不易入味,煎好后虽然品相优良,但肉质粗糙,食后毫无余味,宛如一个心仪已久却无缘结识的美女,真正认识和了解后,才发现不过徒有其表而已。小带鱼则不同,经油一煎,又焦又香,又酥又脆,尤其是接近鱼尾那段,最能代表带鱼之精髓。其实,任何生物都是幼小者鲜美,如鸽、乳猪、童子鸡之类,愈年幼,其质愈纯洁。

现在烹饪的原料越来越丰富多彩,有些甚至到了让我们目瞪口呆的地步,烹饪的手法更是



多种多样、与时俱进,而我们的味蕾似乎也并未退化到不辨香辣的地步。个中原因,就是饮食的气氛变了。

儿时能吃到的海味除了带鱼之外,还有黄花鱼。记得那时黄花鱼的价钱不过几毛钱一斤,如今的身价早已翻了何止百倍。而带鱼明显不求上进,造成如此原因

并非是带鱼的滋味赶不上黄花鱼,而是经济学中那条放在任何领域都百试不爽的“物以稀为贵”的原则在起作用。几十年来,我们的人口在迅速增加,但餐桌上的带鱼也在迅速增加。由此可见,带鱼资源有多么丰富,这也打消了我对带鱼会不会变成第二个黄花鱼的后顾之忧。



料理台

不同味的糖醋汁

鲁菜、粤菜、淮扬菜的糖醋汁,各有口味,殊有特色。鲁菜糖醋其制作方法:用碗将白糖(60克)、米醋(60克)、葱末(5克)、姜末(5克)、料酒(10克)、食盐(2克)、酱油(15克)、高汤(50克)、姜汁(5克)、湿淀粉(50克)倒在一起勾兑成芡汁;勺内加10克花生油、10克香油放进锅里,加热后倒入对好的芡汁。用勺推炒,待芡汁煮沸后,淋上5克香油,即成。其汁适用于糖醋鱼、糖醋肉、樱桃肉等菜肴。

粤菜糖醋制作方法与上法相同,其配料为:白糖100克、醋100克、食盐5克、番茄酱30克、蚝油30克,辣酱油40克、蒜泥5克,水淀粉75克,适用于糖醋咕咾肉、糖醋鱼块等。

淮扬菜糖醋汁甜味偏重。其配料为:白糖80克、米醋50克、红油20克、食盐2克、葱15克、姜30克、蒜末10克、淀粉50克、鸡汤50克,其制作方法同上。本汁适用于松鼠鳜鱼等。

现在北京使用的糖醋汁,接近鲁菜、淮扬菜,东北地区普遍使用鲁菜的调制方法。

聘梁

厨房里的“夫妻兵法”

◆ 泽劲

对大多数夫妻来说,厨房历来是“兵家”的“必让”之地,新婚伊始,我就以老公是一家之主为由,说既然全家产权都归他了,那么“铲权”也就非他莫属,可老公就是不肯接我递给他的那把炒菜的铲子,先以“君子远庖厨”为由礼让三先,继而又猛夸我“上得厅堂,下得厨房”,一席话说得我乐滋滋,挽起袖子就下了厨房。

没掌几天“铲权”就感觉自己变得油头垢面了,忽然意识到自己是中了老公的“迷魂计”,我更是坚定了要将“铲权”让出去的决心。

电视里《天天饮食》栏目成了我家的锁定频道,每当主持人挥动着锅铲出现在屏幕上,我总要发出见到超级偶像般的

惊叫“男人下厨房,绝对新时尚”。老公不以为然,说这有什么,他当兵时干过炊事兵,但凡做菜,从来不看菜谱,见老公有上钩

迹象,我马上不失时机地循循诱导:今天刚好有条鱼,可否让小女子开开眼界?老公果然系了围裙,得意洋洋地说:“那就牛小试一把了!”

老公打算弄一道酸菜鱼,剁鱼头,去鱼鳃,切鱼片,他还真像模像样,不一会儿,一盆酸菜鱼出锅了,虽说与正宗川菜有些差距,其味也算鲜美。好景不常,老公的“拿手菜”不到一个月的时间就都露完了,于是我特地到书店买了本菜谱,放在老公的枕边,再一番花言巧语,老公果然刻苦钻研起厨艺,他把要做的菜的菜谱全抄在了便条上,带进厨房就照葫芦画瓢做起来。

等上餐桌一品尝,结果竟让人大跌眼镜,那一桌菜不是咸就是淡,火候不是太过就是不够,简直是难以咽。接下来的几天他继续再接再厉,结果是非但没能挽回光辉形象,反倒使他成了餐桌上的克星。老公又恢复了“君子远庖厨”的癖好。

有一天,我感冒了,老公说

啥也不让我下厨,说要由他来“孝顺”我一次,以报我平日三餐做饭之恩。出乎我的意料,老公的那顿饭做得色香味俱全,竟让我胃口大开,特别是那一碗鸡丝面更是让我大呼“极品”,那碗面一下肚,我就大汗淋漓,顿时觉得感冒好多了。等我的感冒好了,我再让老公一试身手,却发现饭菜又弄得难以下咽,真是怪哉!我百思不得其解,姐姐有一天来家里做客,我忍不住提到这件“怪事”,姐姐听后大笑,道:“你上当了,他是故意装的,好逃避下厨。”

好你个老公,既然你不仁,那小女子也不义,从此,我就开始隔三岔五地小病一回,老公果然中计……看着他忙前忙后,我心中甜蜜无比,因为他提供的不仅仅是美食,更有一份关爱。

我不知道老公什么时候会识破我这一“兵法”。我家厨房有“兵法”却没有硝烟,我喜欢那种很好闻的烟火香味。

煮妇经

炼猪油

放点盐不会霉



夏天,猪油放长了,油面上会上霉,要想猪油不上霉,其实很简单,只要在炼猪油时放点盐,这样,炼出来的猪油就不会上霉了。李俊

厨房提示 豆角除毒素要开锅 20 分钟

豆角中含有皂素和血球凝集素,加热不彻底时,留存的毒素将引起胃肠道刺激,导致中毒。

卫生部门的检验发现,当豆角处于煮沸5分钟的状态下,皂素产生达到最高点,而后逐渐减弱。在煮沸状态下烹饪20分钟,豆角的毒素就会完全消失。因此,豆角一定要焯熟煮烂。季壮壮

私房菜

推荐三种冰镇菜

冰镇菜是熟菜,只是菜做好后马上冰镇,在这一冷一热间,食物的内部组织发生了微妙的变化,吃在口中有一种特别的滋味。

1. 冰镇山药:将新鲜山药上笼蒸熟取出,削去外皮,切成圆片(或丁、条等多种形状,因人而异),用冰水浸泡20分钟;将白糖、番茄沙司、什锦果酱等调料对成酱汁,放入冰箱冷藏约30分钟;将冰块放

入盘中,山药放在上面,食用时蘸汁即可。冰镇山药色泽洁白,脆爽酸甜,老少皆宜。需要注意的是,山药要带皮上笼蒸,否则易黑。

2. 冰镇苦瓜:将苦瓜洗净,对半剖开,去瓤后斜劈成薄片后待用;锅内加水烧开,放入少许碱面,放入苦瓜焯熟后捞出,放入冰水中浸泡至凉后捞出;用芥末油、生抽、白糖、精盐对成味汁,加入生姜,配

苦瓜蘸食。冰镇苦瓜清凉爽口,开胃消暑。需要注意的是,苦瓜焯水时间不宜过长,否则易变色。

3. 冰镇芥蓝:将芥蓝洗净,去皮和叶子,焯水后放入冰水中浸泡;将冰块放入容器内,用保鲜膜包好,上面放芥蓝;用生抽、精盐、蒜蓉、辣椒酱、味精对成汁后与冰镇芥蓝一同上桌食用。冰镇芥蓝色泽碧绿,脆爽适口,鲜咸中透出蒜蓉辣香。需要注意的是,芥蓝焯水时间不宜过长,料汁不宜过咸。阿娜



家庭菜谱

【豆芽豆腐煲】

把白菜洗净,切5厘米长的段。黄豆芽、绿豆芽各洗净,去须根。豆腐洗净,切5厘米见方的块。虾仁洗净。把锅置武火上烧热,加入素油烧六成熟时,下入姜、葱、蒜爆香,加入清水,下入豆芽、豆腐、虾仁、盐,用武火烧沸,文火煮25分钟即成。姜铁九

【凉瓜乳鸽煲】

将一只乳鸽切洗干净,凉瓜切大块,姜切片,淮山、枸杞洗净。瓦煲注入清水,加入乳鸽、淮山、枸杞、花雕酒,用小火煲40分钟。然后加入凉瓜、盐、味精、白糖,煲15分钟即成。姜铁九

【萝卜猪肚煲】

红、白萝卜去皮切厚块,猪肚切片,生姜切片,葱切花。瓦煲注入清水,加入生姜、红、白萝卜及猪肚用中火煲30分钟。调入适量花雕酒、盐、味精、白糖、胡椒粒同煲10分钟,撒上葱花即成。姜铁九

【鸡腿菇煲生鱼】

将生鱼杀洗干净,切成大块,鸡腿菇每个切成两半,姜切片,葱切段,鲜淮山去皮切厚片。瓦煲下花生油,把生鱼煎一下,放一点绍酒,注入清水,放人生姜片,用小火煲35分钟。再加入鸡腿菇、鲜淮山、盐、味精、白糖、胡椒粉同煲20分钟,撒上葱花即可。姜铁九



【香芋腊肉煲】

将腊肉、大香芋切片。在砂锅中倒入清水,放入腊肉片、姜片、绍酒,大火烧沸后,转为小火加盖慢煲30分钟。然后将芋头块和椰汁放入,再加盖小火煲20分钟。最后加入少量盐,撒入香葱段即可。姜涛

【红枣猪骨煲】

将猪脊骨剁块用开水焯净,清水漂净放入煲中,清水适量,煲沸后将生地黄和红枣一同放入,改文火慢煲2小时左右,加葱花盐味精等调味料即可食用。该煲口味特别,略含野香,具有润色美肤、清热生津,凉血养血作用。翁俊安

【白玉煲排骨】

将鲜排骨砍成大块,冬瓜去皮切块,生姜切片,葱切花,红萝卜切块。瓦煲注入清水,加入适量绍酒、姜片、排骨,放在火炉上用大火烧开,然后改用小火煲40分钟加入冬瓜,再煲20分钟。原料煲透后,加入适量盐、味精、胡椒粉再煲5分钟,撒入葱花即成。姜涛

【海带仔鸭煲】

仔鸭一只,海带(厚质)、香菇、姜片。仔鸭加工洁净后剁大块,沸水下姜片,焯后捞出清水略洗,入煲加水淹没鸭肉,将洗好的香菇也同时放入,煲沸后改文火续煲半小时后加海带,直至鸭肉软烂加调味料即可。特点,汤香味醇,有清热去火,温脾补虚之效。安子

图片由上海辞书出版社提供

